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ВИТРАТ ВИРОБНИЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
У статті визначено, що одним із важливих показників покращення фінансових

результатів діяльності підприємства є раціональне використання матеріальних, трудо-
вих ресурсів та зниження рівня операційних витрат, чого можна досягти через розумно
налагоджену систему внутрішнього контролю. Встановлено взаємозв’язок внутрішнього
контролю з іншими функціями управління витратами, досліджено проблеми внутрішньо-
господарського контролю та запропоновано схему співвідношення видів внутрішнього
контролю витрат підприємства. 
Ключові слова: внутрішній контроль; виробничі витрати; операційні витрати; собівар-
тість.
Рис. 1. Табл. 1. Літ. 12.
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ВНУТРИХОЗЯЙСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ РАСХОДОВ

ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В статье определено, что одним из важных показателей улучшения финансовых

результатов деятельности предприятия является рациональное использование матери-
альных, трудовых ресурсов и снижение уровня операционных расходов, чего можно
достичь благодаря разумно настроенной системе внутреннего контроля. Установлена
взаимосвязь внутреннего контроля с другими функциями управления расходами, исследо-
ваны проблемы внутрихозяйственного контроля и предложена схема соотношения видов
внутреннего контроля расходов предприятия.
Ключевые слова: внутренний контроль; производственные расходы; операционные расхо-
ды; себестоимость.
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INTERNAL CONTROL OF CHARGES
OF PRODUCTION EXPENDITURES

The article defines that the most important indicators for financial results of enterprise activi-
ties are the rational use of material and labour resources along with operational expenditures
decrease, all of which can be achieved through a smartly set system of internal control. The rela-
tionship between internal control and other functions of cost management is demonstrated; prob-
lems with internal economic control are described and a scheme is suggested showing the balance
between the types of internal control over enterprise expenditures.
Keywords: internal control; production expenditures; operating expenditures, prime cost.

Постановка проблеми. В умовах економічної кризи вміння правильно
контролювати та управляти витратами значно підвищує шанси підприємства
на ефективне функціонування. У цьому контексті дієвим інструментом є гра-
мотно організований та раціонально здійснюваний процес контролю за вит-
ратами, який сприятиме функціонуванню ефективної системи бухгалтерсько-
го обліку та успішному розвитку підприємства в умовах жорсткої конкуренції.

На сьогоднішній час актуальності набуває організація системи внут-
рішньогосподарського контролю, яка дає можливість ретельно дослідити вит-
рати та втрати для прийняття оптимальних управлінських рішень. Повсякден-
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ний контроль витрат виробництва, а також оперативний аналіз чинників, що
їх спричинили, допоможуть виключити нераціональні витрати та сприятимуть
економії ресурсів. Тобто внутрішньогосподарський контроль витрат на сьо-
годнішній день є одним з найбільш актуальних способів, що допомагає знай-
ти можливості для підвищення ефективності виробництва в цілому і по його
окремих ділянках.

Як ми спостерігаємо, на вітчизняних підприємствах склалася ситуація або
повної відсутності чітко налагодженої і ефективної системи внутрішнього
контролю, або така система є тільки формальним елементом підприємства.
Відповідно, слід виділити, що найпершою проблемою сучасного внутрішньо-
господарського контролю є те, що він певною мірою обмежується інформа-
цією, зібраною бухгалтерським обліком. 

Аналіз останніх публікацій. Значний внесок у наукове та практичне дослід-
ження проблем внутрішньогосподарського контролю зробили О.Б. Акєнтьєва
[2], В.Д. Бєлік [3], Р.О. Костирко [5], В.Б. Моссаковський [6], М.І. Скрипник
[8], Б.Ф. Усач [10], О.А. Чухліб [12].

Ці та інші вчені-екномісти досліджують основні аспекти управління вит-
ратами виробництва, а саме – отримання потрібної інформації, визначення
обов’язкових процедур, реалізація яких сприятиме досягненню поставлених
цілей контролю. Проведені нами дослідження, як теоретичні, так і практичні,
дозволяють зробити висновок, що питання внутрішньогосподарського конт-
ролю витрат виробництва є досить дискусійним у новітній економічній літе-
ратурі, наукових виданнях та у практиці функціонуючих підприємств.

Метою дослідження є аналіз проблем внутрішньогосподарського контро-
лю загальновиробничих витрат, особливості формування системи контролю
витрат виробництва на підприємстві з метою прийняття правильних рішень,
що дозволить підприємству ефективніше вести господарсько-виробничу
діяльність.

Основні результати дослідження. Внутрішній контроль витрат є важливим
елементом системи управління витратами виробництва, без якого неможливе
повноцінне здійснення інших її функцій. В результаті досліджень розглянуто
основні завдання внутрішнього контролю виробничих витрат, до яких нале-
жать:

- моніторинг – безперервне відстеження динаміки витрат та факторів,
які впливають на неї;

- аналіз відхилень, мотивування необхідності реалізації регулювальних
заходів під час здійснення планових завдань. 

Система внутрішнього контролю підприємства повинна бути економічно
вигідною та ефективною, інакше кажучи витрати на її діяльність мали б бути
меншими за витрати підприємства через її відсутність. Якщо ми спостерігає-
мо на підприємствах, що система внутрішньогосподарського контролю функ-
ціонує ефективно, це дає змогу скоротити витрати на проведення внутріш-
нього аудиту та економить час.

До розкриття змісту внутрішньогосподарського контролю, що має багато-
вікову історію, термінологію та правову базу, вчені застосовують концептуаль-
ний підхід. Так, В.П. Пантелеєв вважає, що концепцію внутрішньогоспо-
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дарського контролю доречно розглядати у двох площинах: у науковому сенсі –
як узагальнюючий погляд на проблеми контролю; у практичному розумінні –
як розробку проекту нормативно-правового акту – Концепції внутрішньогос-
подарського контролю підприємств [7]. Внутрішньогосподарський контроль
складається з методів та способів, які сприяють управлінню, плануванню та
контролю за господарською діяльністю підрозділів та підприємства в цілому.
Одним з методів контролю за виробничими витратами на промислових під-
приємствах є нормативний метод обліку витрат. Даний метод контролю базу-
вався на західній системі стандарт-кост, а над його практичною реалізацією
працювали відомі вітчизняні вчені, серед яких М.Г. Чумаченко [11]. Втім
практичного застосування цей метод не набув, що, на думку В. Моссаковсько-
го, пояснюється технологічними особливостями діяльності промислових під-
приємств, а саме довготривалими виробничими циклом [6]. Для контролю
обґрунтованості виробничих витрат підприємства необхідно з’ясувати, які
витрати можна вважати такими, що можуть бути усунені (тобто такими, яких
можна уникнути шляхом прийняття альтернативного варіанту рішень). Для
оцінки обґрунтованості виробничих витрат К. Друрі пропонує користуватися
правилом: управлінські рішення вважаються обґрунтованими, якщо вони доз-
воляють отримати надходження, що перевищують витрати, які можуть бути
усунені [4].

Особливістю внутрішнього контролю є його здійснення на підприємстві
безперервно, що дає можливість своєчасно виявити систематичні недоліки в
роботі підприємства та попередити їх у майбутньому.

Залежно від певних чинників, частота контрольних операцій може бути
різною. За даною ознакою розрізняють поточний, періодичний та разовий
контроль. Поточний контроль відбувається щодня та є безперервним відсте-
жуванням за рухом матеріальних цінностей, незавершеного виробництва та
продукції, а його основним засобом є оперативний облік. Даний вид контро-
лю дає можливість вчасно реагувати на небажані відхилення під час вироб-
ництва та корегувати їх. Періодичний контроль здійснюється з певною регу-
лярністю, встановленою самим підприємством, а головний інструмент для
нього – узагальнення даних бухгалтерського та оперативного обліку конт-
рольованих показників у звітності. Разовий же контроль не має попередньо
визначеної систематичності чи мети, в більшості випадків він має форму реві-
зії діяльності та інвентаризації активів. 

За часом здійснення виділяють три види контролю: попередній; проміж-
ний; підсумковий. Попередній контроль здійсняється до реалізації планів і
складається з: перевірки планів на внутрішню несуперечність та достовір-
ність; контролю ресурсів. Проміжний контроль відбувається під час виконан-
ня планових завдань, він спрямований на щоденне регулювання роботи з
виконання планів витрат. Проміжний контроль може бути різним за метою, і
відповідно до неї – різним за частотою контрольних операцій, він повністю
охоплює поточний і періодичний види контролю. Підсумковий контроль про-
водиться на останньому етапі – етапі завершення реалізації плану, під час його
проведення оцінюється виконання запланованої роботи в цілому по підпри-
ємству. Даний вид контролю дає можливість визначити напрямки економії
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ресурсів, окрім того, він також є важливий з психологічної точки зору і свідо-
мо використовується як засіб спонукання працівників до покращення вико-
ристання ними господарських ресурсів та виконання своєї роботи загалом.
Співвідношення видів контролю за класифікаційними ознаками представле-
но на рис. 1. 

Рис. 1. Схема співвідношення видів контролю
за класифікаційними ознаками, авторська розробка

Відповідно до концепції управління витратами, контроль витрат за цент-
рами відповідальності проводиться за місцями та центрами їх формування в
порядку, який повторює підпорядкованість структурних одиниць певного під-
розділу підприємства в його організаційній структурі: на робочих місцях, у
виробничих цехах та по підприємству в цілому.

Щодо системи контролю витрат можуть бути визначені дві групи суб’єк-
тів: ініціатори контролю та виконавці контролю. До ініціаторів контролю вит-
рат підприємства відносяться особи, зацікавлені в отриманні інформації про
обсяг, динаміку, структуру виробничих витрат, а поручають проведення конт-
ролю безпосереднім виконавцям. Виконавцями контролю витрат є особи, які
за особистою ініціативою або за дорученням ініціаторів виконують контроль-
ні дії щодо витрат підприємства (табл. 1).

Варто зауважити, що ініціатори та виконавці контролю витрат на підпри-
ємстві мають певні взаємозв’язки, що полягають у процедурі делегування
контрольних повноважень, можливо й таке, що ініціатором та виконавцем є
одна й та сама особа. До таких суб’єктів належать державні установи, на які
покладено функцію здійснення контролю на підприємствах.

Висновки. Проведені дослідження показують, що система контролю вит-
рат містить у собі сукупність умов організаційного та методичного характеру,
що сприяє досягненню головної мети – постачання до центру управління
інформації, необхідної для прийняття економічно правильних рішень у сфері
управління виробництвом. Слід також виділити, що оперативний внутріш-
ньогосподарський контроль на виробництві може бути досягнутим шляхом
зіставлення фактичних витрат в момент їх понесення з витратами, передбаче-
ними бюджетами та стандартами.

Наразі варто зазначити, що підприємству для збереження своїх позицій та
ефективнішого функціонування на ринку товаровиробників слід постійно не
тільки удосконалювати свою діяльність, а й систему управління нею.
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Таблиця 1. Завдання та суб’єкти контролю витрат підприємств [11]

Досліджуючи дану тематику, ми переконались, що на вітчизняних під-
приємствах нагромаджено позитивний досвід впровадження різноманітних
систем контролю, який вирізняється метою, завданнями, методами та форма-
ми контролю. 

Оскільки контроль витрат є однією з важливих складових системи управ-
ління підприємством, удосконалення його методики сприятиме ефективному
управлінню виробничими витратами, вирішенню проблем конкурентостійко-
сті, ефективності діяльності підприємств, що обумовлює актуальність прове-
дення відповідних досліджень.
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